

鄉土的綠化高手

濱水菜

濱水菜是道地的鄉土植物，耐風、耐旱，耐水淹，
病虫害不多，貧瘠土壤也可種植。
凡遍生之處，其他雜草不易入侵，
可形成整齊劃一的外貌，
是庭園利用的好材料。



粉紫花兒可綻放數日

濱水菜特寫



魚塢斜坡上的蝦殼與濱水菜，材料原始，色調自然。



好美寮的魚塢，用濱水菜來綠化。

走訪台灣海濱砂地，濱水菜是沙灘上的定砂植物，南台灣墾丁國家公園龍坑的礁岩上，也見它的附著；曾幾何時，它隨著海漂，順著潮水，著生分佈於台灣中部至南部以及離島澎湖，並由海濱入侵濱海地區的魚塢，在黑粘土塑型的池邊，掛起了綠色的帳幕。

能屈能伸本事大

濱水菜說來真是一種廣適性的植物，它極耐乾旱，可以長時間生存在沒有雨水的乾旱砂地，忍受著強風吹，鹽水浸灌，耐風又耐鹽。植物體被風吹折，甚至摧殘得支離破碎，遍佈各處，還打不倒它，反倒是幫它傳佈。只要有一些局部的莖葉片段，它就可能殘存下來，這當然是歸功於它那粗肥的莖與葉，足以保存水份與養份，助它度過惡劣的環境。

濱水菜為甚麼會出現在魚塢的池岸邊呢？也許是偶然的機會吧！台灣西部從彰化以南順著台17線走，雲林、嘉義到台南，都可以看到這些穿了綠衣的魚塢，順著池岸的斜坡，可以看到濱水菜一直長到水中；甚至株體沈落水裡，也照樣可以生存。實在讓人搞不懂它到底是耐旱呢？還是耐水淹？看來是本事樣樣有，能屈能伸吧！

濱水菜是多年生的常綠性草本植物，全株光滑無毛。莖枝肉質粗圓，淡黃綠色，並帶有赤紫暈色，莖枝節處並有環痕，枝梢幾乎全呈紫紅色，節間長約3.5公分，莖節處易發生不定根，莖枝可蔓生長達30~50公分，所以它也屬於蔓性植物。肉質莖枝不具韌性，一折

即斷，不耐踐踏，故不適合種在人來人往之處，本植物之頂芽優勢不強，腋芽極易發生，易生分枝。

濱水菜具長橢圓形成或歪鎌刀狀的葉片，肉質多汁，全緣，葉端銳，葉身長約3~4公分，葉面平滑無毛，葉脈不明顯，僅中肋略呈凹陷狀，單葉對生，葉兩面均為綠色，僅葉端帶赤紫。



濱水菜可以沉落泥沼中生長

花冠成五星狀，具5片花被，花被內面呈粉紫色，並具有紅色的芒尖，背面為綠色。花被肉質，呈卵三角形，僅有一輪，花著生於葉腋，花為輻射對稱之兩性花。蒴果，成熟時為褐色，蓋裂，內有五子室，種子數多。

優勢植物魚塢綠衣

說了這麼多，竟忘了告訴讀者們這是一種甚麼樣的植物。你一定不會想到它竟是番杏科的植物，本地產，台灣也

有不少此科植物，但多半是很嬌貴而難養的，例如：長得像石頭的石頭玉，一不小心水澆多一些，它就活不成！這些遠至中南非或西南非渡洋而來的嬌客，在台灣真得百般呵護才得以生長。而濱水菜這麼一相比之下，就顯得太容易生存、生長了。它的學名是 *Sesuvium portulacastrum*，又叫海馬齒、濱馬齒莧。

台灣有數不清的魚塢，也有不少廢棄的魚池，泥沼般又肥沃的池底，常吸引來許多種的鳥兒覓食。或許日後發展魚塢觀光，人們來到農村，可以民宿，可以垂釣，可以呼吸鄉村間瀰漫的鄉土氣息，可以坐著牛車漫步農村小徑賞景，也可以騎著腳踏車到田裡勞動，活動一下筋骨。同時還可以賞鳥。因此魚塢不應再是一片光禿禿的水泥池壁，或只是紅磚的外觀；若能種滿了濱水菜，披上綠色的外衣，看來就更是賞心悅目了！

庭園綠化好材料

濱水菜是廣適性的植物，它似乎相當地鹽、耐風、耐旱、耐水淹、耐貧瘠，病蟲害不多見，繁殖容易，萌芽力強，生長快速，栽植地要求的土壤不需多，磚石縫隙中亦可生長，具優勢種的特色。凡遍生之處，其他雜草不易入侵，可形成整齊均一的外貌，管理維護容易，應該是可以成為庭園利用的好材料。可做短的邊坡栽植、地被栽植（不耐經常性的踐踏，但可覆蓋地表，保持水土。）、池岸綠化、土丘綠化、卵石護坡的綠化……等，有興趣的話，試試濱水菜吧！